

V Всероссийские (с международным участием)

литературно-философские чтения

«Бытие человека в современном мире: проблемы и пути их решения»

Центральный университет национальностей

Секция: Межкультурное взаимодействие в решении гуманитарных проблем

Тема: Концепт семьи в западной и восточной культурах

Подготовила: Чжан Цзинцзин

Руководитель: Вязовская В.В.

Воронеж 2020

Концепт «семья» является одним из ключевых в каждой культуре. Семья представляет собой самую основную и самую важную часть человеческого общества. В культуре всех стран семья имеет большое влияние на отношения между людьми и обществом. Концепт семьи, сформированный под влиянием определённых исторических, географических, гуманистических и других факторов, прочно укоренится в сердцах людей и определяет поведение людей. Концепт семьи в восточной культуре связана с коллективизмом, а на Западе он находится под влиянием индивидуализма.

1. Структура семьи

Структура семьи состоит из двух элементов: численность членов семьи и модели семейной жизни. Разные культурные ценности привели к разным взглядам на семью на Востоке и на Западе, а также к разным семейным структурам. Структуры семей в западной и восточной культурах можно рассматривать как противоположные.

Прежде всего, чтобы разделить структуру семьи в восточной и западной культурах, ответ можно найти в определении семьи в словаре. В «Оксфордском словаре» определение семьи: группа, состоящая из одного или двух родителей и их детей, а в «Современном словаре китайского языка»: социальная единица, основанная на браке и кровном родстве, включая родителей, детей и

других родственников, живущих вместе. Значит, что в восточной культуре, представленной Китаем, понятие семьи шире. Так что в восточных странах, например, Китай, Южная Корея, Индия, много больших семей, в которых живут вместе люди нескольких поколений. Наоборот, в западных странах мало кто живёт с родителями после того, как женился.

Это связано с тем, что традиционная восточная культура находится под влиянием патриархальной системы и придают большое значение кровным родствам. Запад отличается сильным индивидуализмом. В западной культуре родители и несовершеннолетние дети образуют нуклеарную семью. Когда дети становятся взрослыми, они оставляют своих родителей, чтобы начать свою жизнь. Родители и взрослые дети не должны мешать друг другу. Хотя сегодня размер семей восточных стран, как Китай, со временем постепенно уменьшался, особенно в больших городах, наблюдается тенденция к нуклеарной семейности, но отношения между членами семьи всё ещё теснее, чем на Западе.

2. Тип семьи

Выделяют несколько разных типов отношений, которые могут быть в семье: вертикальный, когда существует четкая иерархия членов семьи, которая жестко соблюдается; горизонтальный, когда отношения строятся на принципе равенства супругов, дети

воспринимаются как самостоятельные личности, а не как те, кто должен подчиняться родителям, они имеют возможность участвовать в жизни семьи на равнее с родителями.

Тип семьи тесно связан с культурными ценностями. Например, почтение родителей занимает важное место как в западных, так и в восточных ценностях. Но в восточных ценностях почтение родителей намного важнее западных. Находясь под влиянием традиционной патриархальной концепции, почтение родителей воплощено не только в концепте семьи, но и является важной частью морали. Кроме того, почтение родителей также имеет важное политическое значение. Это может объяснить, почему два понятия «семья» и «страна» всегда тесно связаны в китайской культуре. Но в западных ценностях почтение родителей не имеет особого статуса и не имеет большого социального значения. Семейное значение сыновней почтительности для них отражается только в уважении к родителям и старшим и не включает абсолютное послушание родителям и старшим.

3. Модели воспитания детей

Прежде всего, восточный метод семейного воспитания укрепляет семейное сознание и социальную ответственность детей, а западный метод воспитания укрепляет независимый дух и социальную адаптивность детей. Кроме того, западная модель

воспитания основана на родителях, как властных людях, которые говорят, как правильно делать. На Западе родители часто дают своим детям больше свободы для самостоятельного развития. Воспитание детей на западе способствует тому, что дети в достаточно раннем возрасте выходят из семьи (в 16–17 лет ребенок уже может жить отдельно от родителей) и не получают от родителей никакой поддержки, так как считают себя достаточно компетентными для того, чтобы решать свои проблемы самостоятельно. А восточная модель воспитания основана на родителях, как авторитетных людях, которые говорят, что надо делать. К родителям дети относятся с благоговейным чувством, и получать поддержки в зрелом возрасте – это нормально.

Подводя итоги, можно сказать, что концепт семьи во многом влияет на формирование цивилизации, и соответственно имеет огромное значение в каждой культуре. Хотя различия между восточной и западной культурами со временем постепенно уменьшаются, их концепт семьи всё ещё во многом различаются. Понимание этих различий может помочь нам лучше понять культуру другого народа и плавно общаться с представителями другой культуры.